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Парк «Гор ні» ка ля Лі ды быў за-
кла дзе ны 135 га доў та му і лі чыц-
ца пом ні кам пры ро ды мяс цо ва-
га зна чэн ня. Да гэ тай па ры тут 
за ха ва ла ся амаль 400 дрэў, чый 
уз рост пе рай шоў ста га до вы ру-
беж аль бо на блі жа ец ца да яго. 
Ра зам з тым у пар ку з'яў ля ец ца 
ўсё больш пянь коў.

Каб за ха ваць ста рыя дрэ вы, тут 
ска рыс та лі ся су час ны мі тэх на ло гі я мі. 
Па-пер шае, апра ца ва лі ства лы спе-
цыяль ны мі рас тво ра мі. Ад плам бі роў кі 
трух ля вых час так ад мо ві лі ся, бо гэ та 
шко дзіць дрэ ву, ка жуць спе цы я ліс ты. 
За мест гэ та га ства лы за ма ца ва лі ме-
та ліч ны мі дуб ца мі з не каль кіх ба коў. 
Та кіх дрэў на пад пор ках тут не каль-
кі. Яны — ра вес ні кі ста ро га пар ку, 
які за клад ва лі па іні цы я ты ве цар скай 
дзяр жаў най ляс ной ахо вы на па чат ку 
80-х га доў ХІХ ста год дзя. З тае па-
ры дай шлі лі па выя алеі, асоб ныя на-
са джэн ні ліс тоў ні цы сі бір скай, са сны 
вей му та ва і звы чай най, ду ба і 
ясе ня. Дзесь ці 160 дрэў ма юць 
бія гра фію пра цяг лас цю сто га-
доў і больш.

Цук рыс ты клён — са мы 
ста ра жыт ны на сель нік пар ку. 
Ён яшчэ і са мы ма гут ны. Яго 
вы шы ня скла дае больш за 
30 мет раў, а дыя метр амаль 
4 мет ры. Дрэ ва га то ва бы ло 
раз ва ліц ца, ад па ла вя лі кая га-
лі на, але дзя ку ю чы пры ня тым 
ме рам клён пра цяг вае свой 
век і не за сы хае. Маг чы ма, 
гэ та му спры яе скульп ту ра ляс-
но га ду ха ў вы гля дзе доў га ба-
ро да га дзя ду лі. Як рас ка заў 
на мес нік ды рэк та ра Лід ска-
га ляс га са Чэс лаў БАР КО, 
скульп ту ру ляс но га ахоў ні ка 
ства рыў мяс цо вы май стар 
Іван Мі кул ка. Сваю фан та зію 
скульп тар на кі ра ваў і на ста ры 
пень. На ім улад ка ва на «ву ха 
жа дан ня».

— Гэ та ву ха не цер піць 
мі тус ні і шу му, — тлу ма чыць 
Чэс лаў Мі хай ла віч, — да яго 
трэ ба па ды сці і шап нуць сваё 
жа дан не, але зра біць гэ та ці-
ха, каб ні хто не чуў, і яно споў-
ніц ца. Ту рыс ты пра вя ра лі.

Ляс ныя пры ві ды з'я ві лі ся 
тут ня даў на, як і пад пор кі на 
дрэ вах. Вы ра та ван не ста ро га 
пар ку пра ве дзе на ў рам ках маш таб на-
га пра ек та «Са дзей ні чан не пе ра хо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь да зя лё най эка-

но мі кі», які фі нан су ец ца ЕС і рэа лі зу-

ец ца Пра гра май раз віц ця ААН. Пра ект 
толь кі што за вяр шыў ся, і яго га лоў ным 
вы ні кам ста ла ства рэн не на тэ ры то-
рыі пар ку Эка ла гіч на га аду ка цый на га 
цэнт ра. Гэ та са праўд ны рай для ба та-
ні каў. Бо мож на не толь кі пра чы таць 
аб рэд кіх рас лі нах, але і ўба чыць іх. 
Рас це тут клён Гі на ла, вя зы, гра бы, 
чыр во ны дуб, па віс лая бя ро за, ра бі-

нія лжэ ака цыя, бе лая та по ля — уся го 
41 від дрэў і кус тар ні каў. Ёсць не звы-

чай ныя эк зэмп ля ры. Чэс лаў Бар ко 

аба вяз ко ва рас ка жа сваю вер сію аб 

цес на спле це ных ча рэ шча тым ду бе і 

лі пе, кро ны якіх губ ля юц ца не дзе ўга-

ры. На яго дум ку, дрэ вы спля лі ся, каб 

ра зам свой век да жы ваць і ад но адна-

го пад пі раць.

Парт нё ры ляс га са — «Бе ла рус кае 
ба та ніч нае та ва рыст ва» ра зам з Ін-
сты ту там экс пе ры мен таль най ба та ні кі 
НАН Бе ла ру сі — па ста ян на да сле ду-

юць парк, які мае на ву ко вае, 
гіс та рыч нае і эка ла гіч нае 
зна чэн не. Яны і да юць рэ ка-
мен да цыі па яго ўтры ман ні. 
На прык лад, сця жын кі тут на-
ту раль ныя, толь кі пры сы па ныя 
драў ня ны мі шчэп ка мі. Тра вя-
ніс тыя рас лі ны скош ва юць 
толь кі раз у кан цы ле та, каб 
за ха ваць пры род ную раз на-
стай насць. Лі чыц ца, што парк 
па ві нны быць больш ляс ным, 
чым га рад скім.

Гэ та і ва біць сю ды жы ха роў 
Лі ды. А для дзя цей улад ка ва-
на свая пля цоў ка і марш рут па 
Алеі ка зак. На тэ ры то рыі пар-
ку «Гор ні» ёсць ту рыс тыч ны 
комп лекс, дзе мож на за стац-
ца на не каль кі дзён. Ця пер тут 
уста лёў ва юць му зей мё ду, бо 
ёсць і свая па се ка.

Ня даў на ў пар ку з'я ві ла-
ся но вая алея, якая вя дзе да 
во ін ска га абел іс ка. Пом нік 
Не вя до ма му сал да ту ста іць 
з 60-х га доў. Мес ца рас чыс-
ці лі, ста рыя бя ро зы спі ла ва лі, 
паса дзі лі но выя.

У парк на вед ва юц ца і 
шлюб ныя па ры. Для іх па бу-
да ва на аль тан ка. У се зон яны 
са дзяць тут сваё Ся мей нае 
дрэ ва. У бу ду чы ні пла ну ец ца 

ства рыць кус тар ні ка вы ла бі рынт, па-
ста віць аль тан кі, драў ля ныя скульп-
ту ры. Па куль ра бо та па за ха ван ні 
ўні каль на га дэнд ра пар ку толь кі па-
ча ла ся, за зна чыў Чэс лаў Бар ко. Але 
доб ра, што на гэ та звер ну та ўва га, 
бо та кіх уні каль ных мес цаў у нас не 
так мно га. І хто ве дае, мо жа дрэ ва, 
за ма ца ва нае пад пор ка мі, пра ста іць 
яшчэ га доў сто...

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by



(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Вы кон ваць па стаў ле ную за да чу, аба ра ня ю чы та ва ры шаў, 

хоць і ца ной улас на га жыц ця, — спра ва са праўд на га сал да та. 
Яка ву Чыс та ба е ву ў тым баі на шля ху да Бер лі на на ват па шан-
ца ва ла: ён быў толь кі па ра не ны. Ві даць, з-за гэ та га свое ча со ва 
і не атры маў за слу жа ную ўзна га ро ду. Ра да вы Пе ра мо гі на ват 
не ве даў аб яе іс на ван ні.

За тым бы лі пас ля ва ен ныя кло па ты — не да ўзна га род. 
Амаль усе муж чы ны, якіх па шка да ва ла вай на, вяр ну лі ся да моў 
ге ро я мі. Але не пры ня та не як бы ло вы хва ляц ца. Ор дэ ны і ме да лі 
ха ва лі ку ды да лей, каб яшчэ адзін на па мін аб тым жу дас ным, 
што да вя ло ся пе ра жыць, не тры во жыў ду шу.

Ця пер інакш. Ве тэ ра ны адзін за ад ным сы хо дзяць у ін шы 
свет. І так хо чац ца, каб яны рас ка за лі яшчэ што-не будзь пра 
вай ну — тое, ча го не зной дзеш ні ў ад ным пад руч ні ку па гіс-
то рыі, ча го не па ве да міць на ват са мы да свед ча ны на ву ко вец. 
Вось і імк нец ца сён няш няя мо ладзь рас пы таць гэ тых па сі ве лых 
дзяд коў ды ба буль, па куль яшчэ не поз на. Ка лі ж час стра ча ны, 
ідуць у ар хі вы, а ця пер — і на спе цы яль ныя ін тэр нэт-рэ сур сы, 
каб да ве дац ца, кім іх про дак быў на вай не, за што атры маў 
уз на га ро ды, якія, як са мая каш тоў ная рэ лік вія, за хоў ва юц ца 
ў сем' ях.

УЗ НА ГА РО ДУ АД ШУ КА ЛА ПРАЎ НУЧ КА
Да р'я, праў нуч ка Яка ва Чыс та ба е ва, з апо ве даў ба бу лі ве-

да ла, што яе пра дзед прай шоў фін скую вай ну, аба ра няў сваю 
Ра дзі му на фран тах Вя лі кай Ай чын най, ва я ваў з япон ца мі на 
Да лё кім Ус хо дзе. Але ні хто ў сям'і не змог ад ка заць, за што 
кан крэт на атры маў уз на га ро ды, якія пры жыц ці ўпры гож ва лі 
пра дзе даў кі цель. Як ні дзіў на, да па мог ін тэр нэт.

— Вель мі ха це ла ся да ве дац ца, за які подз віг быў уру ча ны 
той жа ме даль «За ад ва гу», — рас каз вае праў нуч ка ве тэ ра-
на. — Дзя ку ю чы элект рон на му бан ку да ку мен таў «Подз віг 
на ро да ў Вя лі кай Ай чын най вай не» вы свет лі ла ся, што Якаў 
Пят ро віч пер шы ўвар ваў ся ў тран шэю да во ра га і са свай го 
аў та ма та за біў во сем ня мец кіх сал дат і афі цэ раў.

Знай шла дзяў чы на апі сан ні подз ві гаў і на ін шыя пра дзе да вы 
ўзна га ро ды. На ват на тую, што, як ака за ла ся, ся род ся мей ных 
рэ чаў ні ко лі не бы ло. Ні чо га не ве да ла пра ор дэн Чыр во най 
Зор кі і ба бу ля, дач ка фран та ві ка.

— Баць ка ма ла рас каз ваў пра вай ну, — пры зна ец ца Клаў-
дзія Якаў леў на. — Усе та ды ва я ва лі. На фрон це бы лі і два яго 
бра ты. Прай шлі ўсю вай ну. Вяр ну лі ся. Не ха це лі ні чо га пра ся-
бе рас каз ваць: сціп лыя бы лі. Пра пры свое ны, але не ўру ча ны 
ор дэн, мы ні ко лі не чу лі.

Каб да ве дац ца іс ці ну, Клаў дзія Чыс та ба е ва вы ра шы ла звяр-
ну цца ў мяс цо вы ва ен ка мат. За вя за ла ся пе ра піс ка з Цэнт-
раль ным ар хі вам Мі ніс тэр ства аба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 
Ака за ла ся, што са праў ды, ор дэн Чыр во най Зор кі яе баць ку 
пры сво і лі, але з не вя до мых пры чын уру ча ны ён так не быў.

На днях гэ тую па мыл ку вы пра ві лі. Пад час ура чыс тай цы ры-
мо ніі ў ва ен ным ка мі са ры я це го ра да Баб руй ска, Баб руй ска га, 
Глус ка га і Кі раў ска га ра ё наў на шчад кі Яка ва Чыс та ба е ва атры-
ма лі па свед чан не аб уз на га родж ван ні. Сам ор дэн за хоў ва ец ца 
ў ар хі ве — та кія пра ві лы сён няш ня га ча су.

ЗНАЙ СЦІ І ЎВЕ КА ВЕ ЧЫЦЬ
За апош нія тры га ды ва ен ным ка мі са ры я там го ра да Баб руй-

ска, Баб руй ска га, Глус ка га і Кі раў ска га ра ё наў бы ло зной дзе на і 
пе ра да дзе на ве тэ ра нам, а так са ма іх сва я кам больш як дзе сяць 
уз на га род са ма га роз на га ста ту су. Трой чы, пры чым за да стат-
ко ва ка рот кі пе ры яд, да вя ло ся за свед чыць гэ тыя важ ныя па дзеі 
для кож най з сем' яў у жур на лісц кі блак нот.

— Ня даў на ўпраў лен нем па ўве ка веч ван ні па мя ці аба рон цаў 
Ай чы ны і ах вяр вой наў Уз бро е ных Сіл у ва ен ка мат бы лі пе ра да-
дзе ны 17 імян ных ме даль ё наў ра зам з астан ка мі, зной дзе ныя 
апош нім ча сам пры по шу ка вых ра бо тах на тэ ры то рыі Баб руй-
шчы ны, — рас каз вае вя ду чы спе цы я ліст па са цы яль най 
аба ро не і пен сій ным за бес пя чэн ні ва ен на га ка мі са ры я та 
Воль га БА КІЦЬ КО. — Астан кі вай скоў цаў Дру гой су свет най 
ужо пе ра па ха ва ны. За ста ло ся ад шу каць сва я коў за гі нулых 
во і наў: гэ тыя ўкла ды шы па він ны за хоў вац ца ў сем' ях.

Пы тан не ўве ка веч ван ня па мя ці аба рон цаў Ай чы ны з'яў ля-
ец ца ад ным з пры яры тэт ных у ра бо це ва ен на га ка мі са ры я та 
Баб руй ска, Баб руй ска га, Глус ка га і Кі раў ска га ра ё наў. Па сло-
вах ва ен на га ка мі са ра пал коў ні ка Аляк сея БЕ РА ЗОЎ СКА ГА, 
гэ та му спры яе са ма гіс то рыя мяс цо вас ці. «Роў на тры га ды 
Баб руй скі ра ён быў пад аку па цы яй, ня ма ла баб руй чан пай шло 
на фронт, — га во рыць ва ен ны ка мі сар. — На тэ ры то рыі ра ё на 
сён ня ак тыў на вя дуц ца по шу ка выя ра бо ты, ды і на шчад кі пе-
ра мож цаў ста лі больш ці ка віц ца гіс то ры яй сва ёй сям'і. Мы ім 
толь кі да па ма га ем ад на віць гэ тыя «бе лыя пля мы».

Да рэ чы, у Аляк сея Бе ра зоў ска га яшчэ жы вы дзед-ве тэ ран. 
Ана толь Мі ка ла е віч Сот ні каў, яко му сён ня 95 га доў, прай шоў 
усю вай ну. Па чы наў гэ ты не бяс печ ны шлях кі роў цам на Ла да зе, 
зма гаў ся на па лях Ста лін гра да, браў Кё нігс берг, вай ну скон чыў 
у Чэ ха сла ва кіі. Пра цяг ваў на сіць па го ны і ў мір ны час. Ці ка ва, 
што пра дзед ва ен на га ка мі са ра слу жыў у цар скай ар міі, баць ка 
сы шоў у за пас у зван ні пад пал коў ні ка.

Ёсць кім га на рыц ца і Воль зе Ба кіць ко. Што год на Дзень 
Пе ра мо гі і Дзень Не за леж нас ці ў яе дзя ду лі, Льва Аб ра ма ві ча 
Кац ма на, збі ра ец ца ўся сям'я. Удзель нік Вя лі кай Ай чын най, 
ма ёр за па су ўжо праў ну кам рас каз вае, як ка ва ла ся Пе ра мо га 
ў ты ле.

Та кім чы нам, су пра цоў ні кі ва ен на га ка мі са ры я та доб ра ве-
да юць, што зна чыць для на шчад каў знай сці свай го ге ра іч на га 
прод ка аль бо да ве дац ца неш та но вае пра яго лёс. Ка лі ў апош-
ніх га раць во чы ад су стрэ чы (хоць ча сам і не фі зіч най) аль бо ад 
та го, што да кра на юц ца да не вя до мых да гэ туль эпі зо даў з гіс то-
рыі сва ёй сям'і, зна чыць яны ро бяць сваю спра ву не да рэм на.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by

г. Баб руйск.

ТРЫ ВАЙ НЫ — 
НА АДЗІН ЛЁС

Спад чы наСпад чы на  

КЛЁН НА ПАД ПОР КАХ
Як ра ту юць ста га до выя дрэ вы ў пар ку пад Лі дай

Бе ла рус ка-фран цуз скі кан цэрт да 111-год дзя з дня 
на ра джэн ня зна ка мі та га кам па зі та ра прой дзе заўт ра 
ў вёс цы На рач, у кас цё ле Свя то га Апост ала Анд рэя. 
Па ча так — а 15-й га дзі не.

Мя дзель шчы на не вы пад ко ва ста ла мес цам му зыч ных 
су стрэч, пры све ча ных уша на ван ню па мя ці і та лен ту вя до-
ма га твор цы. Ме на ві та тут, у вёс цы Шэ ме та ва, не ка лі жыў 
пра дзед Дзміт рыя Шас та ко ві ча Пётр. Та му ў Шэ ме та ве 
ле тась ад быў ся пер шы кан цэрт у ме жах пра ек та.

Іні цы я та рам пра вя дзен ня па мят ных му зыч ных вы ступ-
лен няў стаў Ар кадзь Ва ла дось, вя до мы опер ны свя вак, 
прэ зі дэнт фран цуз скай аса цы я цыі "Аб мен: Фран цыя—Бе-
ла русь", за сваю ак тыў ную дзей насць па рас паў сю джан-
ні бе ла рус кай куль ту ры за мя жой ён уда сто е ны ме да ля 
Фран цыс ка Ска ры ны.

Так, у На рач заўт ра за ві та юць пра фе сій ныя вы ка наў цы з 

Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі, да іх да лу чыц ца і 
вя до мы га ба іст з Фран цыі Жэ ром Гі шар, лаў рэ ат Між на род-
на га кон кур су ў То кіа, пра фе сар Лі ён скай кан сер ва то рыі.

Ідэю пра вя дзен ня кан цэр таў у па мяць пра вы дат на га 
кам па зі та ра пад тры ма лі стар шы ня Мя дзель ска га рай вы-
кан ка ма, а так са ма про башч кас цё ла Свя то га Анд рэя ў 
На ра чы. Спа дзя ём ся, што пра ект атры мае пра цяг у бу-
ду чы ні, ста не вы дат ным па цвяр джэн нем та му, што на ват 
са мы ма лень кі го рад і вё сач ка на шай кра і ны ма юць ба га ты 
па тэн цы ял ду хоў на га, куль тур на га раз віц ця, які вар та раз-
ві ваць і пад трым лі ваць з да па мо гай між на род ных пра ек таў 
і мяс цо вых іні цы я тыў.

Юзэ фа ВОЎК



Не аб мі ні цеНе аб мі ні це  

На Мя дзель шчы не ўспом няць Шас та ко ві ча
Вя до мы кам па зі тар меў бе ла рус кія ка ра ні


